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Излази суботом.
Ц и ј е н а :

8а ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 ф.. 
на по годинс 2 ф.. на чстпрт 
годнне I Ф-
За АУСТРОУГЛРСКУ, Г.ОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИИУ иа годину Г> 
на по годиир 3. ф. на четврт

лодине 1 ф. 30 новч.
За све остале зем.ве годишње 

10 Фран. у злату. на по годпне 
20 Фран., на четврт год. 5 Фран.пелитички ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 24 јануара.

Догађај, којн је највмие занпмао 
у посљедње доба политпчки свијет, је- 
сте наименовање гроФа Муравјева на 
мјесто нокојног књаза Лобанова за 
унравигеља министаретва иностранијех 
дјела у Петрограду. Колнко ее нпје 
писало у јевропској журналистици о 
нопуњењу тога мјеета од смрти књаза 
Лобанова, а о гроФу Муравјеву нпко 
инје ни сањао! Отуда толпка на- 
гпђања о повом руководитељу еноља- 
шње руске политике.

ГроФ Михајло Муравјев унук је 
познатог генера.ча Муравјева, који је 
гвозденом руком угушио иосљедњн пољ 
скп устанак. Он је ош млад дпнло 
мата, човјек у 53 години. Отпочео је 
евоју каријеру као секретар послан- 
ства у Холандији, на је прсшао код 
нослаи тва у Наризу, а отолен код 
иосланства у Берлину. Г. 1893 био 
је пааменован за посланнка у Коие- 
пагену, гдје је царека породица, поха 
ђајућн еваке годпне краљевекн данскп 
двор, имала прилике, да неносредно 
упозпа способности и врлпие гроФа 
Муравјсва.

Разлагања и нагађања повннар- 
ека највнше су се врћела о мањијем 
нлн вншнјсм снмпатијама н аитннати- 
јама грофа Муравјева нрема Фрацу- 
еком п њемачком народу, заборавља- 
јући, да правац спољашње руске но- 
литпке пе може зависити од дотичног 
министра, н да је од Александра III. 
та нолнтпка ударнла правцем, на којп 
еу је унутнли горко некуетво п при- 
родне тежње народа рускога.

Тај иравац, већ добро познат Је- 
вропи, уздпгао је Русију иа положај, 
какан још није заузимала у свијету. 
Па може ли бпти озбиљна говора о 
каквој иромјени у правцу еиољашње 
руске иолнтнке поводом нромјене на

дотпчној министарској столпци у Пе- 
трограду ? II првп чнн новога мини- 
<Јтра најсвечаније утврђу^е ону руску 
спољашњу полптику, коју је инаугу- 
рисао Александар III. Опростившн се 
с краљевскијем двором у Копенагену, 
гроФ Муравјев пошао је у Парпз, да 
се преставн пресједнпку Француске 
републике, н да личпо стунп у односе 
са државницима, којп управљају суд 
бином Француске. Тијем иоводом пп- 
шс нетроградско „Н. Времја :“ „Новп 
уиравптел. иашег министарства иио 
странијех дјела остануће се са пре- 
сједннком Француске реиублике и са 
члановима Мелиновог каАшета, распо- 
лажућн свијем подагцима, да унапрн- 
јед. као што је било прн нокојном 
књазу Лобанову, људи на влади у 
Франпуској знаду у свнјем иотапко- 
стпма, игго од њих чека Русија, и 
чпм они могу рачунатп од њезинога 
пријатељства. Неће оетатп мјеста пи- 
каквом нссноразумљењу, а Фрапцуски 
иарод бнће радоснијем евједоком но- 
вога доказа иекреностн п неразлучноетп 
ф р а нц 11 с ко • ру е ко г п р и ј ате. г> ств а, де м о н - 
сгративнога доказа, којн нма у впду 
не само Фраицуску, него и сву запад- 
ну Јевропу, гдје су се у иосљедње 
доба билп почелп разпосити гласови о 
уображеном несноразуму нзмеђу Пе- 
■грограда и Париза одиосно псгочног 
питања. Пут грОФа Муравјеш у Париз 
јесте зпаменпто, управо демонстратив 
и<> одступање <>д опћеусвојенога оби 
чаја, ио коме код иас, као и свуд.., 
новн мннистар нпостранијех дјела, зау- 
зимљућп своје мјесто, ступа у односе 
еа иностранијем владама иреко догич- 
нијех динломатскАех иреставннка,
средством окружннце, која излаже
његов програм дјеловања. Кад се гроФ 
Муравјев врис у Петроград, њему већ 
пеће требати та Формалноет нрема 
владн Француске републике. У областн 
међународнијех односа ово ј • оасви- 
јем новост, која неснорно доказује, 
како су билп без оспова свп гласови,

који су у ноељедње доба узнемирава- 
лп један дио Француског народа.“

Петроградски је лиет ногодпо. 
Овој иосјетн гроФа Муравјева цијела 
француска штампа даје значцј, који 
збиља има. Листови опозноциони, раз- 
не боје, који су ее одзивали у поељед- 
ње доба неновољнијем гласовима из 
иностранства о тобожњем несиор њуму 
нзмеђу Русије н Француеке одпоено 
петочног иитања, у један глае са лнето- 
вима већпне владине радосно прнзнају, 
да поејета новог руског министра у 
Паризу значп, да је политика двнју др- 
жава истовјетна, да је руско-Фраицу- 
скп савез још боље утврђев. Инглеека 
пггампа тако исто схваћа ову иоејету, 
дајући јој велики полнтичкп значај. 
Из Берлипн еу иохпталн да упапри- 
јед објаве, да ће гроФ Муравјев евр- 
иутн п у њемачку нрестоницу, што је 
наравно задовољнло њемачку штамиу.

II збиља, гроФ Муравјев је сврпуо 
и у Берлин, и пз Бер шна одно је у 
Кил, куд је био дан прије отпутовао 
Цар Вилхелм, да ее преетавн и ње- 
мачком еуверену. Ова посјета у Кнду 
евједочп, да грОФ Муравјсв није еамо 
сврнуо у Берлип, шго га је туда пут 
нанпо, него да је пмао памјсру да 
ступи лпчпо у односе п еа берлин- 
еком владом. Познато је да је Њемач 
ка у ноељедње доба дјелима поевје- 
дочила, да јс у еаглаеју са Русијом и 
Француском одпосно псточног иптања; 
такођер је нознато да је Аустро-угар- 
ска пастојала да изр.тна пут. снора- 
зуму између Њемачке и Ииглеске, која 
се сврха нрииисује и скорашњој по- 
сјетн гроФа Голуховског у Берлииу. 
Посјета п дочек гроФа Муравјева у 
њемачкој нрестопици значнлн бп, да 
Њемачка остаје и дал.е уз Русију и 
Француску у источном иитању. Овн- 
је.ч држањем Њемачке тројни еавез 
изгубио је свакп значај односао вели- 
ког питања, што ее еада нретреса у 
Царнграду; и за то је према Руеији 
ту оетала еама Пнглеска, Кад би уз

Претплата шал.е се поштанском 
упутницом •непосредно админи- 
страцнји „Тд. Црног.“ на Цетиље, 
нлн отправништвима новина на 
коју драго пошту; укомејена- 
рупније. може се претплатити 
код г. Н414 /’«.и(1Д(/но««А«, кн>аж. 
црн. агснта у Котор а Дописи се 
шиљу уредннштву. Рукониси се 
не враћају.

За огласе пдаћа се: за 
еваку рнјеч или ва број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчића.

Инглеску нрпетала Њемачка, тијем бн 
н тројнп еавез етуиио протпву источне 
нолитике Руеије и Француске. С тога 
гледишта, радосна је појава и поејета 
гроФа Муравјева у Берлину.

Тако је гроФ Муравјев већ дао 
доказа, да и нод његовијем руково- 
ђењем спољашња руска иолитнка оета- 
је пста. досадашња.

Ово држање Њемачке у источпом 
питању не годп пнмало некијем иоли- 
тичкијем круговима у Бечу, оеобпто 
поелије оног знамепитог открића Бн- 
емарковог. Баш новодом поејете гроФа 
Голуховеког у Берлину чули еу се нз 
Беча глаеовп отвореног незадовољства. 
Бечки „Рајхсвер/ који је замијенпо 
сгару „Прееу,“ п који се ематра ор- 
ганом вншијех војиичкијех кругова, 
донио је тада оштар чланак, који је 
учинио велики утиеак. Ту се вели: 
„Кад еу у Берлину с неким добро, 
онда онп држе то само за еебе; а кад 
ее иротпв каквог нротнвника костреше, 
онда еу пм еавезници у најбољем еје- 
ћању. То је врло ирактично, али богме 
ие за еавезнике... Од еувиише брпге 
и еувшпне усрдности за добро бли- 
жњегапашег, ми заборављамо самп себе. 
Можда бп добро било, кад биемо ми 
приетупили грофу Муравјеву... Ми се 
еилом снуштамо до епле другог реда, 
нрилагођавајући еав евој рад берлин- 
ском угледу. Та ваљда емо п мн нешто. 
Узмнм > случдј, да Муравјев номишља, 
како би на некн начин у руеко-Фрав- 
цуеку комбннацију могао и Аустрију 
обухватитп, а да тпјем не пореметн 
њеп иоложај у тројном еавезу. Зар би 
се тако што морало одма из руку пеиу- 
етити за љубав задово.кног осмјеха 
берлпнскијех динломата? Како жало- 
ено миелимо ми сами о себи, како 
беекрајно екромиу улогу приевајамо 
ееби у тројном еавезу! Мн ематрамо 
Њемачку као преходницу, која иас за 
еобом вуче. Што еу онн, то емо и ми.

.шспк’ ..Г.ЦС1 Н1’н«го1'1и.“

С ПУТА САКСОНСКОГ КРАЉА ФРИ- 

ДРИХА АВГУСТАУ ЦРНУ ГОРУ Г)

Мјестне власти, настојећи да угоде 
Краљу, јавише Владици Петру Петровићу, 
који тек дознаде, да ее тако висока осо 
ба налази у Котору, и предпостављајући 
да жели поејетити Црну Гору, даде на 
знање которскијем властима, да Ее се наћи 
сјутри дан на онредјељеноме мјесту, на 
свом земљшнту, близу аустријске границе.

Краљ, кад чу то, одлучи да носјети 
Црну Гори. У колико сам дознао, Владика 
је мислио, из иочетка, да сађе у Котор, 
да носјети Краља, па је одлучио, да га 
чека п дочека на граннци евоје државе.

Иринравивши све што треба сљедећи 
дан, 31 маја, око 8 ура из јутра, Краљ 
узјаха на коња, у пратњи своје свитс, н 
40 до 50 људи, који еу днјелом водили 
коње, дијелом нратили, сви из мјеста, под 
заиовједи свога старјешине, оружани по 
народски, дугијем и малијем цушкама и 
ханџарима. Почесмо се иењати уз брдо 
на коњима, врло вјештијема, којијема се 
слијепо новјерисмо, по напутку иратиоца.

Идући тако уз брдо, иаљба из иуша- 
ка изнад нас, наоблачи, з I час, ведрину и 
нлаветнило неба на оној висини. То је

1.) В1а«о1сио, Трајешће, 1841. — Овај опис 
ирештампан је у свечаној свесцн римског часописа 
Еа УЈ1а НаПаиа, о женндби Њ. К. 15. Нрннца На- 
пуљског; а нијесмо запазили да је гдје био на срн- 
ски преведен; отуда још виша важноет овога пре- 
вода. У •

био-Владика, који је еа врх брда иоздра 
вљао Краља. Његова колосална појава још 
је боље надала у очи у дугиЈем црнијем ха- 
љинама. Вио је окружен великом пратњом’

Кад смо се ириближили, Краљ сјаха 
и Владика га иоздрави, и понуди да сједе, 
д<1 се одмори, на један кам начин велике 
столице, заетрг етруком, што Црногорци 
носе иреко рамена, мушки и женеке без 
разлпко, љети од зора, а зими да заклоне 
илећи и врат од студени.

Тај дочек и госгонримство, што је 
Владика ириуготовио Његовом Величан- 
сгву, на оном мјесту еуровом и нустом, 
било му је веома угодно.

Влизу нас је текао ноток најбистрије 
воде, што је хладна извирала из камен-а, 
која је свијема добродошла и оном чаеу, 
јер је сунце пекло.

Владика замоли Краља народнијем 
језиком, иреко канетана Орешковића, који је 
чинио од тумача, да изволи иосјетити ње- 
гову столицу на Цетињу, надостављајући, 
кад не би то учинио, да би било као иоћи 
у Рим а папу не видјети. Краљ прими 
удворни позив Владичип, и иослије кратког 
одмора, опет нзјахасмо наше мирне кон»е.

Црнш-орци, што су били у иратњи 
Владичиној, бијаху средњега расга, кош- 
тукави, снажни, витки и лаки, живахннјех 
очи и оштра погледа, оиаљени суицем, 
сви брцима, црвенијем каиицама на глави, 
у сукненијем бијелим гуњевима, стегнути 
јема но средини пасом, за којијем имаху 
ио двије мале нушке и ханцар ; гаћо до 
иснод кољена од више реченог еукна, 
онанке (врета сандала,) главе обриване 
само с прчином на затиљку, ио турски, и 
преко рамена ет|>ука са пушком.

Владика је био собом довео коња 
врло мирна н добро навикнуга онијвм ну-

товима, за Краља, који одма прими понуду, 
и за вишу сигурност Краљу су са сграна 
била вазда ио диа иратиоца.

Коњ је турски онрављен највећијем 
луксусом. И Владика јахаше такођер на 
турског коња, много ватрснијег, на ком 
сјеђашо великом вјештином, одакле се ви- 
ђаше, да је навикнут јахати ио онијем 
горскијем путањама.

Кад су дошли код једне лијене шу- 
мице, одакле је око могло слободно у но- 
лукругу уживати на далеко ; прсма нама 
на лијево зелењаше се букова гора, у 
чијем хладу још се бијељаше енпје.г, што 
но мало топећи се, наиајаше блиеку зеле- 
ну ливаду. Ту се заустависмо. Краљ, Вла- 
дика и свн остали сјашу. Унаоколо није 
бнло трага каквог села, осим једне поја 
тице, иокривене лишћем.

Кад смо сашлн на лијеиу по.љану у 
долини, окренули смо на лијево, како ће 
према нама остати Владнчина столица. 
Кадсмо стигли ту, Краљ н сви остали сјашу.

Двор цетињски не треба иреноста 
вљати као какву налату, или двор којег 
јевроиског владаоца или другог великаша. 
Истина у њему живи један владалац али 
владалац-еиискон, владалац који жнви у 
еамоћи једног манастира, као шго су жи 
вјели аностоли по пустијем мјестима.

Један стеиен од камена, који није 
дотицало гвожђе занатлијеко, уздиже те 
на иространа врага, одакле се улази у 
малу авлију, изнад које висока стнјена 
одсијечена вергитикално нриродом, служи 
јој као јак, ненристуиан зид.

Камене утутрашње сгепенице нокри 
вене, уводе на доксат, који се пружа уза 
зграду, са великвјем ирозорнма иолукруж- 
иијем, који гледају у авлију. Из овог ход-

ника улази се у собе, које имају прозоро 
према нољу. Пет је соба, једна до друге, 
свака су два прозора. Прозори омањи, те 
но одроварају величини зграде, имају ста- 
кла и капке. Најирије се улази у малу 
собицу са једнијем нрозором, која служи 
као иредсобље владичинијом собама. Ова 
собица са једнијем прозором, до доксата, 
глода у авлију, то јест прсма цркви, која 
је ту близу, отолен се улази у нрву еобу, 
гдјо је библиотека владичина, која је до- 
ста богата, с књигама лијепо увезанијем, 
различигијем језицима, то јест, сриском, 
руском, Француском, грчком. и т. д. Друга 
до ове изгледаше као соба од иримања, 
јер у њој бијаше једио канаие еа окру- 
глијем столом преда њ, укусне модерне 
радњо. 0 зиду изнад канапета висаше во- 
лико огледало у оквиру нозлаћеном, ирема 
коме на суиротном зиду блјаше сат, тако- 
ђер у позлаћеном оквиру, који сваки пут 
откуцајући, завршиваше с изабраниЈем му- 
зичкијем комадима. 0 друга два зида ви- 
саше ио једна сабља богато окована. У 
овој исгој соби бијаше још писаћи сго, 
фино нзрађен.

Трећа соба бијаше снаваћа еа укусни- 
јем креветом најфиније радње (ииа 1сШега 
<П П1Н881Ш0 1агого &а1ап1е, соп 1п1егв1а1иге 
азза! 1>ене сопвегуа1е.) Ове три сгбе, у 
које се улазило из једне у другу, биле су 
стављене на раеноложење Краљу.

Тек емо стигли, свакоме је било одре- 
ђено гдје ће отпочинути. Она собица пред 
краљевијем собама била је одређена за 
двоЈицу из краљеве нратње. Здвора, на 
врагима ове собице, етала су на стражу 
два Црногорца оружана голијем јатаганима.

Особл»е шго се палазаше у стану 
владичином бијаше: његов рођак човјек 
од прилико од 37 година, докориран од



Они су имали уговор о неутралности 
с Русијом, ми га такођер момеемо 
имити!...«

Овакав говор врло је карактери- 
стичан за односе нзмеђу Беча и Бер- 
лина у почетку иове године.

Г Д А С Н И К

к. Ц. ДРЖ. БИБ/1ИОТЕКЕ И МУЗЕЈА

Приложили еу:
I. /’. Ком. Луиђи Бомвићи Порта, 

ироФ. на Бодоњском Свеучилишту у 
Италији, из богате збирке многобројиих 
својих научнпх мипералошкнх сннса 
разнијех кљига — 39 комада;

II. /’. С. С. Бовчсвв, нз Пловдива 
у Бугарској:

1. ) ЈОридически лрЂгледз, год на 
IV та 1896 — 20 свезака; а за 1897 
годину — редовно;

2. ) БЋлгерска Збирка :
а. ) год. II а 1895 — 10 свезака,
б. )год. III а 1896 — 10 све ака,
в. ) година 1У-а 1897 —р довно;

3. ) 2 властита евоја д ела и спо- 
меницу свога 25 годшнљега кљижев 
нога и ошнтннекога рада;

III. /’. Ст. Максимовић, адвокат из 
Пожаревца:

1. ) Пову Збирку за 1894, 1895 н 
1897 — 3 кљиге;

2. ) Право за 1885, 1886 н 1891 
— 3 кн.иге ;

IV. Г. Д. М. ђорић, кн.ижар из 
Биограда, својнх и туђих издан.а, међу 
којнма н лијенп број својих нријевода, 
раипцех кн.нга — 303 ком ;

V. Сриска Дукровачка Штамип- 
рија А. Пасарића од својих издања — 
3 комада;

VI. Г. Др. Хем. Ј. II. Панаотовић 
од својнх сниса — 1 комад.

Од лиетова нримамо до сада шље- 
деће:

1. ) »Српски Лчелар«, нз Ср. Кар 
лонаца, главин уредпик Јован Живано- 
вић, одговорнн уреднпк Иван Матијевић;

2. ) »Срг.ство«, нз Вршца, одго- 
ворни уреднпк Др. Бранко Плијћ :

3. ) »Домаћица«, из Бнограда,
одговорнп уредник Душан Л. ђокић;

4. ) »Женски Свет« нз Новога 
Сада, пздају п уређују Аркадије Ва- 
рчћанип н Александар Јорговић ;

5. ) »Школски Одјек« нз Повог 
Сада. накладом Српске Кљижаре Бра'.е 
М. Поповића;

6. »Босанско Херцеговачки Гла- 
сник«, из Внограда, одговорни уредник 
Ј. ђ. Ковачевић-Босапац ;

руског Цара, који је служио у једнкј ноља- 
чкој регименти. Он је говорио осим народ- 
ног слоненеког језика нољски н италијан 
ски. У одсуству владичином он га заету- 
па у свјетскијем стварима. Другп млади, 
који нознаваше више језика, и виђаше се 
добро образован, по имену Милаковић, 
такођер одликован рускијем орденом, који 
на једвој нози рамље, био је тајник вла- 
дичин. Два три придворника лијено обу- 
чена у народном одјелу били су иоиови ; 
један дјетић од 9 до 10 година, врло ли- 
јено обучен на народну, говораху да је 
синовац Владичнн, снрављашв се за све- 
штеннка, ио чему се морао сматрати као 
„аељедник владичин ; и још многи други, 
који нрипадаху исслузи дамаћој н двор 
ској стражи.

Истс всчери Владнка со обукао у ени 
сконске свсчапс хаљине, н тако се Краљу 
иреставио. Уз то се еправљаше вечера... 
Вечера је била обилата као у учесницима, 
тако у јелнма, која су била сва укусна.

Послије вечере иутницв су једва че- 
кали да почииу. Ја сам заисто слатко сна 
вао, и нробуди ме тек цвркутање ласта- 
вица, које у зори нроламашо прво тиши- 
ну оне долпне, са нјесмом којсг удаљсног 
пастира, што навјсшћаваше свануће дана.

(11 а с т а в н ћ е с е.)

------

7.) ..Еотаско КИзагвкЈ А еа- 
П1 к“ пз Крижепаца, уредник нроФ. Е-
2. Ке§Б гбапек.

За Музеј нрпложно је :
/’. Мило Јововић из Бара 20 ком.

етаријех новаца.
Племенитим нриложннцнма благо- 

дарност н нрнзнање.
Цетиље, 24 Јануара 1897.

Државни Г.иблиотекар и чув р Музеја
ПроФ. Филип Ј. Ковачевић.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Прва главна скупштина Српске Бан 
ке у Загребу) држана је у Загребу 5 
јануара т. г. под пресједништвом њег. ире 
узвсшспости г. др. Ливија Радивојсиића, 
у присуству г. барона Јована Живковића 
као нредс)едника и г. др. Богдана Меда- 
ковића као нотнредсједника уираве бан 
кине. Учествовали су на скунштини 93 
акционара који су ради нрава гласања 
депоновалн 8153 акције, а тако исто уче 
етновао је и велики број других акцио 
нара, који нијесу деионовали акције, јер 
нијееу хтјели вршити право гласања. Ак 
ционара је било из свију крајева овостра- 
ног срнства, тако исто пз Далмације, Госне 
и Херцеговине и краљевине Србије.

Српска је банка у нрвој години сво 
га опстанка донијела чисте добити 126.945 
ф. Ово ваља сматрати за врло лијеп ре 
зултат тим више, што је то ирва нословна 
година баикиног рада, а сваки је рад но 
самој природи ствари у своме иочетку са 
већим тешкоћама и трошковима скоичаи : 
тако со еамо у име трошкова оснивања 
од нрвогодишњс зараде 4.654 ф. 40 н. 
отиисати морало. С овим би издагком чи- 
ета добит банкина за прву пословну годи- 
ну, која обухната једну и но годинс бан- 
кина рада, износила 131.602 ф. авр., а то 
износи иреко 5% чисте добити на акциону 
главницу.

Да ће Финансијалии ресултат сриске 
банке у Загребу од године до године сво 
то већи и сјајнији бити, — том нема ни 
какве сумње. Али када смо ми год. 1895. 
оснивали „Срнеку Банку“ у Загребу по- 
ред Финансијалних иробити, којо сачиња- 
вају главну сврху опстанка банкиног, нма 
ли смо ми у очима и друге важне инте- 
ресе народа нашег, који са онстанком и 
развитком банкарске радње банкинс самн 
по себи долазе и силно дјелују „а матери 
јалио и народносно ојачање народа наше! 
у овим крајевима.

Прикунити око себо све веће и важ- 
није индустријалне и меркантилне снаге у 
народу иашем, „абавити велике новчане 
изворе, те отворитн јеФтина кредита на- 
роду нашем за трговину, земљорадњу н 
сваковрсна подузећа: то значи еманципо- 
вати наш народ испод туђе материјалне 
нревласти, ставити га на сопстене иоге, и 
тиме га учинити јаким и самосталним ®ак- 
тором у друштвеном животу и народно- 
сном иоложају.

Срнска Баика у Загребу већ у првој 
години свога онетанка и у овом је ногледу 
велике и замашне успјехе постигла. Чла- 
нови банкине уираве, надзорништва и по- 
вјереништва садрже у себи прве и најбо- 
ље Финансијалне, меркантилне и индру- 
стријалне снаге српскога народа у овим 
крајевима. Посредством ових својих орга- 
на концентришу се и регулишу све то 
више сви крсдитски иослови наших људи 
код „Срнске Банке“ у Загребу. Српска је 
банка ажурна са свим већим нословима, 
којп ее у земљи иредузимају, те је кадра, 
да конкурнше у сваком иогледу са другим 
новчаним заводима, који на том земљишту 
раде. Срнски трговци, подузетници, и у 
оиште, који кредита иотребују, налазе га 
сигурно код Српске Банке у Загребу, иод 
модалитетима, који су млого иовољнији, 
него у институтима, који се находе већи- 
ном у туђим а наиме у јеврејским рукама. 
Пријатно биљежимо и ту важну чињеницу, 
да ирви и најугледнији трговци из Босне 
п Херцеговине нравославно и мухамедов- 
ске вјере радо своје кредитске нослове 
са ериском банком и извјештавају „х о 
свима тамошњим трговачкнм, кредитним и 
народно-економским ириликама. Мило нам 
је од унраве срнске банке и то разумјети, 
да су трговци из Босне „ Херцеговине, 
како православне тако и мухамедовске 
вјере врло солидки н поуздани елементн 
и да су у нршењу својих обвсза у сваком 
погледу тачни и савјесни. Сриска је бан 
ка у ирвој години свога онстанка омогу 
ћила, да ее оснују сриски н шчани заводи 
у оним крајевима народа нашег, гдје тако- 
вих завода до еада никако није било и 
гдје је по томе наш народ био до сада 
потчињен материјалном, друштвеном, по 
томе дакле и иолитичном нритиеку туђин 
ског утицаја. Срнска је Банка у Загребу 
нрипомогла, да се већ прве године њези- 
ног опстанка нодигну сриеки новчанн заво- 
ди у Окућанима, Кореници, Госпићу, Ерде- 
вику, Слатиии, а ради се а на оснивању 
других завода, који ће бити у срнским

*рукама, а стајаће под заштитом сриеке 
банке у Загребу. Шта иак ова чињсница 
значи, и каква домашаја има на матери- 
ријалне, друнггвене, народносне и иолитич- 
ке одношаје нашега народа, о томе нсћ) 
даље да говорим.

Као што горе сиоменусмо, срнска )е 
банка у Загрсбу нрве године свога .шстан- 
ка донијела чистога прихода 131.602 ф. 
91 „. авр., од које своте кад се одузму 
трошкови оснивања нд 4654 ф. 91 авр, 
остало бн иа раздеобу чистих 126.945 ф. 
51 п. авр.

Прва главна скупштпна Српске Бан- 
ке у Загрсбу закључила је једногласно да 
од ове чпсте добити од 126.945 ф. авр. 
уложи у резервни фонд 110.000 ф. авр., 
2000 ф., нотнра па српске народне добро- 
творне цијељи, а остатак од 13.041 ф. 33 
н., пренаша се на рачун добитка за иосло- 
вну годину што долази. Уједно ваља нам 
оиазитн п похвалитп родољубно пожртко- 
вање члапова цијелокунне уираве, надзор- 
ништва и повјереништва српске банке, 
који су се у корист сриске банке за про- 
шлу ирву иословну годину српске банке 
одрекли од сних тантијема и трошкова, 
који им у смислу бинчиних статута иду. 
Они пак 2000 ф. авр.,' одређених на добро 
творнс цијељи, лодјелила је управа сараз- 
мјерно на Матицу, сриско народно иозо- 
риште у Н. Саду, на учитељски конвикт 
у Пакрацу, на светосавски фонд у Карло- 
вцима, на нострадале од нонлаве у Србији, 
Црној Гори, Босни „ Херцсговиие и на 
неке најпрече црквене и школеке нотрсбе
у горњој крајини.

Врло је важан закључак главне скуи 
штипе банкине, којим од овогодишње до- 
бити 110 000 ф. уноси у свој резервни 
фонд. Ако дакле акционари од прне по- 
словне године и не добивају дивиденде, са 
дотирањем резервног Фенда у своти од 
110.000 ф., подигла се у толико сфсктивнн 
вредпост њиховнх акција. Срнска Банка у 
Загребу, која има 1,530.000 ф. унлаћеног 
акциоиог капитала, створила је већ нрве 
године свог опстанка резервни фонд од 
110.000 ф. Ова чињсница јако инпонује, 
јер у нашим крајевима нема ни једног 
иовчаног завода, који би имао толико мо- 
билног акционог канитала. као игго јс сам 
резервни фонд Српске Банке у Загребу, 
који је нрве годинс свога опстанка етво 
рила ! Оза чињеница говори сама за себе 
тако јасно, да је пзлишно свако даље 
тумачсње. Велики акциони и резервни 
фопд омогућујс Српеку Банку у Загребу, 
да може набављати е.ва пужна новчана 
ередетва у првим новчаним занодима мо- 
нархије ио најумјеренијим условима, а с 
друге стране пружа иотпуна п сигурна

Јеметва улагачима и вјоровницима банке 
уоиште.

Усљед горњих закључака, који омо- 
гућују, да Срнска Банка и.ма довољно ма- 
теријалних сродстава, да би одговорити 
могли свима захтјевима, који би се на њу 
ставили, закључено је, да се даља унлага 
акцноног капитала за год. 1897 пе иреду- 
знма. У течају ове годиие намјерава Сри- 
ска Банка, да нрисгуни оснивању земљо- 
радничких задруга у нашем народу.

Оенинање „Српске Бапко“ у Загребу 
има и ту нслику корисг за себе, што се 
сваке годиие ириликом држања главне 
скунштине даје прилика, да се матернјал 
не и умне снаге из цијелог овостраног 
народа нашег у Загребу састану, међу 
собно упознају, те у ириватним круговима 
иосавјетују и о општим народним носло 
впма и снеколиким приликама, које се ово- 
страног српетва тичу и у будуће тицале 
буду.

1Дз овог извјештаја може свако еа- 
знати, да је осиинање „Срнске Банке“ у 
З н-ребу била срсћна зампеао, да лсжн на 
сасвим здранпм основима, да има сигурну 
нерсиективу на велики усијех и да ће 
бити у будуће јсдан од најјачих чинилаца, 
који ће моћпо утицати на развитак маге- 
ријалног друштвеног живота овостраног 
Сриства.

Овај извјештај из компетентног псра 
г. Ђ. В. доинјсло је новосадско „Н. Доба.“

Општа правила за прву помоћ 
без љекара

Живот је човјеку најдраже благо, а 
здравље весели тај живот, као што суице 
весели дан. Д >к је човјек злрав миели 
да се не м >же нпгда обољети, а кад сс 
оболи, пе мисли, да је свака болест поче- 
так смртн. Па ииак може гдјешто најмања 
погрешка н.ш нехагост може да доиесе 
емрт мјесто исцјељења.

Најиотребиије је знање човјеку оно, 
којс га учи, како ће да се очува здрав, а 
како ће да ее исцијели, кад оболи, није 
могуће снакоме знати : за то има љекара, 
који су у тој науци ноеветили свој живот 
и које не треба нигда обићи, ако су нам 
у болести чри руцш Зна се ноуздано, да 
они народи најбоље чапредују у здранл.у, 
а најмање умиру, који еу вични у свакој 
н најмањој бодести тражиги љскарску 
ИО.Моћ.

Али нма и такви нрплнка, гдјс човјека 
задеш, каква неногода изненада, н то та- 
ква неногода, која грозн живогу, ако му 
номоћ ие дође брзо. У таквим ириликама

дужност је сваком човјеку да оуде љекар 
своме посградалом ближњему п ако није 
љекар ; као што је дужноет бабици да 
крсти свако дијетс које умире у норођају, 
и ако није свештеннк.

У срећнијих народа брпне ее нлада, 
како ће да сачува. опе, који нострадају 
каквим злим удесом. За ту цијсљ она обу- 
чана и обдржана особепе људе н ти заводи 
(КеМипебашПаИеп) многе су већ спасли од 
смрти. Код нас још тога нема, и донде 
док га не буде, морамо ш.магати сами 
ееби.

Да би то могли, потребно нам ,е 
неко знањс, које се код нас не налазн у 
школи. Да би се то знањс расирострло у 
наш народ наиисана је ова књижица. 0 
томе, како ес човјек сиасава од смрти 
кад посграда, наља еваки пгго да знаде, јср 
смрт је зао гост од кога се свако радо 
сиасана. Можда ће оити и таквих, који 
неће нигда моћн употребити пгго су овдјо 
научнли, алп — зар ми носимо оружјс 
крај себе само онда, кад знамо, да ће нас 
когод напасти, „ ко је ]ош жалио што 
није имао ирилике да се њиме обрани ?

А дссили се да својим знањем јодном 
једитом сачовјеку нашем сачувају жипот и 
можда новратимо га њсговој цородиц|, која 
бп без његн пропала, како јо тада богата 
награда за ово мало труда !

Има више узрока, зарад којпх се жпвот 
у човјеку може да притаји, да „ам се чини, 
да се је сасвим угасио.

Да бп лакше схватили, нарав шко- 
дљнвих утисака, што могу живот да уздр- 
же, или ако трају дуже, сасвим да га уга 
се, ваља најприје да сазнамо чпме се тај 
жинот одржава.

Човјечије тијело састоји се из мно- 
жине сирана који се зону прибори (органи,) 
ти се нрибори од онога часа кад се човјск 
родп иочињу да мичу, захватајући једио у 
друго као оно точкони у часовиику, а то 
мпцањс скуна зовс се живот.

Мицања нма двојакога у иашем тије 
лу ; јсдно зависи од наше воље, као што 
су руке, ноге и језик, које можемо мица- 
ти кад нам јс драго, а друго пе зависп 
од паше нол.е, исго идо само од себе, 
на било да смо будни или да сиавамо. 
То је мицање срца и илућа (бијеле џи- 
г рице.) У срсдини између ових ирибора, 
леже они, којн се мичу иетина без „аше 
вол.3, али, које можемо и новољи да 
мичемо, као што су груди и канци од очију.

Вољно мицање ироизлази из наше 
нољо, за то со тако и зове. Та воља 
справља се у мозгу, а њу „авршују жив 
ци, који нолазе из мозга као граље нз 
стабла и губе се ио мссу. Како воља на- 
дражи живац, месо почне да се грчи, и 
мицање је готово. Код здравља мозга п 
живаца мпцање свакад има свога основа, 
и ако је наша воља неограннчена. К"Д 
болссна мозга, мицање бива гдјешто н 
против воље болесникове, а ако је то 
мицање бурно, ми кажемо болесник је 
бесомучаи. Код обољелих ;к:1нац1г, човјек 
бп гдјешто хтио да се миче, а.ш ие мозке 
да изврши своју вољу и ми вслимо, да му 
је узет онај или онај дио тијела.

Оно мицање што бива без наше 
воље, потстиче ваздух За то је ваздух 
ирви услов за живот. 0 тога 'човјек мора 
да дише без престанка, да би ваздух 
надраживао живце, да овп могу да нокрећу 
срце и плућа. Ваздух је дакле за нашо 
тијело то, што је кључ за часовник. Он 
напери живац, а овај миче све нриборе.

Они ирибори, који се крећу по нашој 
вољи, могу престати да се мичу а да за 
живот не буде никакне штеге. Шта више 
њнма је потребно мировање, (идмор) за 
то што се дугим мицањем ум»ре те оејс- 
ћамо да „ас боле. О.ш иапротив којп мо- 
рају без ирестанка дасе мнчу не уморе 
се ннкад, јер кад бн то било, и они би 
застали, живот је зл неколикп тренутака 
у онасности, да ће ее угаеити.

Кад ова друга врета органа застане 
у своме мицању, човјек је обамр’о, кад 
престану е,а свим да се мнчу „ то за 
дуже вријеме, нема силе, која ће их тада 
покренути, ми велимо човјек је мртав. 
Има прилика, гдје нам се човјек иоказује 
на нрвп поглед као да је у исгини мртав.
У његовом тијелу престало је све мицање, 
он је већ сан хладан; па нпак може то 
бпти само обамрлост, и мп смо дужни, 
како се у нама нородн та сумња притећи 
му одмах у цомоћ. Да богме има прилика 
гдје морамо то да чинимо, б„о човјек још 
жин или мртав, а то јс кад пострада. Гдје 
што је сав груд узалуд али се ипак де 
шава, да можемо „о гдјекојег да сиасемо.1)

1) Овај ланак доиоснмо иа биоградског „На- 
рода,“ а написао га је покојн I Др. М. Јован пи1>.

ДОМАКЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 24 јануара
1 Двора) 1Бегоно Бисочанетво 

1 осиодар дао је за нострадале од гла- 
дн и куге у Индијн 1000 Фиорина. 
1Бегово Височанство банн се од нро- 
шле нсдјеље на Крушевцу.



(Из дилломатскијех кругова.)
1Бегова екселеиција г. маркиз Кастел- 
бјанко прошле иедјеље славио је свој 
сребрнн нир, којпјем новодом унра-
в.ђсно му је одовле вшпе честптака.

(Светосавска прослава.) Из уну- 
трашњости добнли смо вшие извје 
шгаја о светосавској нрослави по на 
шнјем школама. и то из Никшића, 
Даниловаграда, Шавнпка, Зете, Кр 
н.нца и Оцпња. Увјерени смо да ће 
нам (тпћи н пз осталпјех крајева. 
Свуда су се држалс сходне бесјсде, 
пјевале и декламирале патрпотске пје- 
сме, ио већ усвојеном и лијеиом на- 
шем обичају. У Никш ћу је чнтаонн- 
ца одлучнла да зида свој дом, кому 
ће битп н нозориште, н одма се ску- 
ппло иљаду Фнорнпа прплога на ту 
лијепу сврху. На Дапиловом граду 
одлучено је да се зида сходно зданнје 
за школу, која је сада у манастиру 
Ждребанпку; и уз то је оиет успо- 
стављена читаоница, која се нада у 
помоћ са страић у листовима н у књи- 
гама. У Оцињу је и ове године Високо- 
иресвештенстеви Митроиолнт Хаџн - 
Савва о плато обдарио школску дјецу 
сисјом дареж.Ћивом руком. Простор 
лпста не доиушта нам да дшшсе о 
овијем иетовјетнијем п; ославама доно- 
спмо; а радо ћемо бињежитп свако 
лијепо дјело којнм се зпаменчти Свето- 
савски дан ирослави.

(Наименовање) Г. Милан 1’ама 
дановпћ био је нанмепован за секре 
тара окружпог суда у Подгорнци.

(Парастос ) Јучер је у манастир 
ској цркви бпо иараетост пок. Љубу 
Ненадовић , омнљепом срнскчм пјес- 
иику, кап на дан његове смрти. 
Парастос је приредила цетпњека он- 
штпна Па парастосу је присуствовао 
лнјеин број покојниковијех поштовача

Прплпком овог нарастоса, иаш 
ијесипк г. Радоје Црногорац, сијевао 
је сл.едеће стихове :

На параетосу ево нас твоме,
Да теб’ ЈБубо пјеенику срнекоме :
Што си гонио са Срнства таму, 
Заждимо св’јеће у светом храму.

Пред Петром еветим, овдје нас ево,
Гдје „Два Анђела“ Бож’ја си сијсв’о- 
„Што један носи круну Душана,
А други сабл.у бега Ивана.

Што их давају Књазу нјесннку,
Који стоји Српству на бранику...... “
— Ево нас овдје, палимо св’јеће,
Имсну твоме — што мријет’ пеће.

(Снијег.) Послије доста иромјен- 
љивога времена, у иочетку ове недјел.е 
паоје снијег, до метра висок, тако да 
је б о ирекпнуо колску комунпкацију. 
Од ономадне је лијепо тонло вријеме, 
те снијег пшчезава. Путови су раш 
чпшћени колском саобраштају.

(Племенити поклони.) Ириликом свсто 
савске свечаносги и ироелавс двадест-ие- 
тогодишњег учптељског рада г-ђе Јелене 
Вицковића учитељице цетињскс жен. основ. 
школе, г. Арса Пајевић иоред лијсиијех 
поклона иослао је поменутој г-ђи учи ељнци 
некодико златних крстића, да их разда за 
усиомену евојим бившим ученицама, што 
је номенута госнођа учинила, чим је госп. 
Ареа задужио г-ђу учитељицу и њене би 
ннше ученице, да му увијек буду благо- 
дарне, и да га се дуго и дуго сјећају.

— Пишу нам с Љувотиња:
Концем нрошле године стиже жалосна 

вијест из Пловдива у Вугарској, Фамилији 
Вујовића, да је умро тамо храбри и онће 
љубљени оФицир Митар Грујичин Вујовпћ. 
Колико је иокојник љубљен био посвје 
дочено је кад су: Љуботињаии, Грађани, 
Добрљани, Цеклињани и Црмничани у не- 
ликим групам I дошли и онлакали покој 
ннка, одајући пошту храбромс своме другу.

За врнјеме ношљедњег рата био је 
врло добро познат не само као добар 
оФицир но н као добар лични јунак, у 
којему је носјекао четири ненријатсљске 
главе, међу којима је у Куче (Фундину) 
поејекао бимбашу гурског, и узсо му 
сабљу и коња. Кад је било заузеће Ник- 
шића, дато му је било 300 војника нод 
командом, са којима је ноноћи ударио на 
турске шанчеве на „Петрову Главицу,“ 
које је и заузео.

Тако исто при заузећу Бара, При- 
морја и Скадареке крајине, дат<> му јс 
300 војника од баталеона љубогињског, 
а иола од доњо црмничког нодкомандиру 
Раду Вуксановићу, те су изгорели турско 
село Зогање на*вратима Скадра, и такоје

евагда предузимљив био у вршењу својих 
дужности, да су евагда њнме били задо- 
вољни његови надлежни.

Као угледни оФицир н лични јунак по 
највишој наредби ишао је с депутацијом 
на ногреб блажено ночившег Цара осло- 
бодиоца Александра II, гдјс је з сгунао 
црногорске ОФицсре.

За његово лнчно јунаштво и разне 
заелуге бш> је одликовап од Шеговог Ви- 
еочанетва Господара свиј. ма в. јничкнм 
орденима, мсђу којијема кићаху његова 
храбра прса златна медаља Обилића, Да- 
нилов крст IV стенена и ев. Станиелава 
IV степена.

Овога љета зажели ноћи код свога 
сина у Г.угарску и с дозволом нође у 
Пловдив, гдј« га снађе наираена емрт још 
у јакој снази, и ту је уз нратњу и вој 
ничку музику сахрањен.

Нигда не прежаљени, добри и ио- 
штенн брате, лака ти црна земља, а међу 
нама вјеччи сномен.

(Одвор у помоћј пострадалијех 
нашије , крајева од ноилава до тавио 
нам је сљедећп наставак сниска прн- 
лога :

Свота екунљенијех нрилога износила 
је у прошломе броју

а. в. Фиор. 22.498 и 2 нов.
Српска православна ошитина нз Пан- 

чева Фнор. 215 и 75 нов. Г. г. Лука Бе- 
шић економ, Сима Златичанин ироФесор и 
Вранко Мијајловић вој. апотекар из Заје- 
чара у Србији скупили : Фор. 105. и 60 н. 
И т<> : приложише у наиирним динарима:

Г. Мелентије владика 12, г. Милан 
Арренијевић трговац 10, г. Јован И Алек- 
еић марвсии љекар 5, г. Сима Злагичанин 
нроФ. 10, г. Фрања Вавричек анотекар 10, 
г. Михаило Јоцић адвокат 2, г. Војан Мија- 
товић обр келпер 2, г. Анђелина Ничићка 
учитељица 5, г. Димитрије Јевтић војни 
канетан 2, г. Сава Димитријевић апоте- 
кар 3, г. Милутин Гајпћ судија, г. Свето- 
зар Карамавић иратнкант и г. М. Д. Леш- 
јанин писар но 1, г. Милета Дугомерски 
гостионичар, г. Цветко Тонић трговац 
но 2, г. Андреја Јовановић мајор о, г. Или- 
ја Јоновић трговац 4, г. ПетаЈ) Јоновић 
трговац 3, г. Јован Науковпћ трговац 2, 
г. Јеврем Илић трговац 1, г. Др. Лаза 
Илић окр. Физикус 10, г. Светнслав Ата- 
нацковић мајор 3, г. Милосав Симнћ ма- 
јор, г. Јован Ванлић нуковник но 4, г. 
Драгутан Пецић надзорпик 3, г. Тома Ј. 
Милошевић марвени љекар 4, г. Др. Ми- 
хаило Лоренц мајор 5, г. Милутин Јеленић 
свештеник, г. Поп Веља свсштеник но 1, 
г. Др. Милан Дамјановић оишт. љекар 10 
г. Др. Михаило Мигровић војни канет. 5, 
г. Ђока Цветковић капет. 1, г. Милан Ра- 
дојковић чиновник 1, г. Јован Сиужић 
капет. 2, г. Алекеа Грнчаревић чиновник 1, 
г. Матија Грујић каиет. 4, г. Ђока Молс- 
ровић еудија 2, г. Адам Пековић трговац 1. 
г. Кишевски чинов. жељезнице 2, г. Андра 
Миладиновић трговац 5, г. Алекса Радо- 
ваповић каиет., г. Стсва Валовиђ трговац, 
г. Јеремија Савић трговац, г. Љуба М. 
Станојевић трговац, г. Аксентије Сретено- 
вић капет., г. Јован Симић трговац, г. 
Павле Вујић преоавач, г. Никола 3. Лазић 
нроФесор, г. Урош Јовановић предавач 
г. Милан Јевтић еуплепт, и г. Стеван Ко- 
лар предавач но 2. Г. Димитрије Кора- 
ианџић предавач 3, г. Милош Миловановић 
проФесор 5, г. Мих. Марковић нредавач 2, 
г. Јеремија Терзић срески канетан 5, г. 
Стева Михаиловић општ. номоћ 2, г. Сава 
Пауновић п.-нуковник 5, г. Тодор Игњати- 
јевић благајник 2, г. Драгослава Симоно- 
вића кћи п.-пуков. и Градислав Симоновић 
син и.-пуков. по 5, г. Вранко Мијајловић 
апотекар и г. Петар Бојовић мајор но 10, 
г. Лука Вешић економ 16.

Свега 244 дин. у картама.
Администрација „Заставе“ што је 

скупила Српкиња из Бачког Петровог Села 
Нови Сад Фор. 2 и 32 н., г. Лука Јоцић, 
књиж. из Новог Сада а. в. ф. 20, г. Вожо 
Дукљановић Пииер из Солуна 9 ф. 60 н. 

Свега до данас а. в. Фор. 22.851 и 29 н.

И з II о д г о р и ц е. *)
По 10 Фиорина: Г. г. окружни кан. 

Милован Џаковић. војвода Већир Бег Осма- 
нагић, бригадир Јово Маргиновић, царско- 
отомански консул Крикор Ефендија, кап. 
Лука Ненезић члаи окр. суда, Дервиш Е«;> 
вић члан окр. суда, др Митар Радуловић 
<>кр. љекар, командир Гигоје Л. Веговић 
(јелиу краву), Садик браћа Лукачевић трг. 
25 Фиор., Ваеилпјо Марковић трг., подком. 
Селим бибезић трг., оФицир Мустав Ђур- 
ђевић трг., Јакун Лумановић трг., — По 5 
Фиор. : Г г кап. Крсто Лаиновић, нодком. 
То.мо Гадичевић, нроФ. Филип Јерговић, 
официр Саво Шесгић, офиц. Велиша Лукнћ, 
Андрија Гвозденовић трг., Васо Радуловнћ 
трг., Стеван Раичковић зает. каиетански, 
Ваеиљ Ђиновска иконоииеац, Осман Вег 
Оеманагић, Клагота Радуловкћ, Богдан Вра 
тоножић трг., Садик Алибалић трг. — По 
4 Фиор.: Г. г. кап. Медо Лукачевић, Јаков 
Ваеов Хсрцеговац. — По 3 Фиор.: Г. г. све-

*) Имеаа приложника из Иодгорице Кола- 
шиаа н Бара бил.еже се у о: оме, а евота новчаиа 
у.негла је у арошлом броју ,,Гласа Црцогорца."

штеник Крсто Поповић, Станко Марковић 
учитељ, Ристо Рогошић, Павле Воланџовић 
трг., Медо Салагић трг., Илија Мартиновнћ 
трг., Јово Стијовић трг., Хнфис Нашић трг., 
Ахмет Марнћ трг. — По 2 Фиор.: Г. г. За 
харијс Радичевић учитељ, Јово Поновић 
сек. окр. суда, Ђоље Гвозденовић сек. окр. 
еуда. Већ<> Хаџн Алнлов трг., Омер Махму- 
тов трг., Ибраим Ачковић трг., Ђоље Мп- 
хатовнћ трг.. Село Лумановић трг., Лука 
Стнјовић иред. општине, Нешо Васа Лаи- 
новића трг., Дервиш Грађевић трг., М. 
браћа Раличић трг., Сокол Вацо, Јагош 
Велимировић, Јован Пејановиђ, Миро Мар- 
куш, Мет Речко, Луло Љумановић, Анђело 
Гуга, Мигро Лисичић, Периша Вогићевић, 
Радован Зековић, Марко Радуловић, Крсто 
Радуловић, Дуло Хусена Мујова, Јован 
Лукић, Ристо Тодоров. — По 1 Фпор. и 50 
новч. : Г. г. Нешо Кулић, Пбро Лединић. — 
Но 1 Фиор.: Г. г. Нешо Станић сек. Финан., 
Стеван Гвозденовић еек. Финанције, Већир 
Фазлин, Јонан Радованов Мерчарица, Ђоко 
Радованов Мерчарица, Ристо Марковић 
учитељ, ком. Саво Вербица, официр Медо 
Аблахбегов, Хаџи Аблах Водопић, Илија 
. 1аиновић, Јако Чубрановнћ, Ило Ненезић, 
Радосав Михаилов, Хамза Керовић, ЦуФО 
Вербер, Јако Болевић, Вукале Ников Ива- 
нишевић, Лазо Грозданпћ, Јсфто Ћуковић, 
Нико Паиер, МуетаФа Абдагић, Марко Пе» 
јаповић, Ибро Хаџи Мухамеда Вашић, Хал- 
дар Ђечевић, Мало Прашливић, Ахмет 
Покрплић, Дервиш Диглиеић, Мурат Кори- 
еговић, Дервиш Лукачевић, Смаил Вулић, 
Хамза и Муслија Османагић, Нико Нова- 
ковић, Милија Лечић, Стеван Радовић, 
Павло Вурић, Мпхат Радованов, Хамза 
Дервншевић, Крцун Јовнћевић, Влагота 
Лукпћ, Илија Р. Загора, Док. Мара груда, 
Хаџи Руетем Катић, Алил Вег Османагић, 
Нешо Ђуров Радовић, Влагота Перов Пећар, 
Халил Хандаров, Нешо Поиовић, Хаџи 
Осман Шабанаџовић, Никеле Топали, Јакуп 
Вег Хаверић, Јошо Макеимовић, Ристо 
Живалев, Хуеен Мет Хаџа, Пашко Гвозде- 
новић, Јован Шутанов, Сало Рамадановић.
— По 60 новч. : г. Кол Коча. — Ио 50 
и»вч.: Г. г. Марко Милатовић, Крсто Миро- 
чсзић, ЈусуФ Шеховић, Оеман Мујачевић, 
Косто Станић, Вуто Делалнћ, Јово Вогда 
нов, Ислам Лачевић, Раца Гусињац Три- 
фунов, Крето Поновић, Марко Ораховац, 
Тахир Османов, Нешо Ј. Лешњанин, Село 
Дервишевић, Мујо Машов Хаџиаметовић, 
Смаил Хаверић, Смаил Стринић, Стеван 
Шгиркић, Филин Станић, Симо Влагов, 
Јакуп Зинхасовић, Илија Пећанпи, ТахиФ 
Дсрвишевић, Шабан Дибра, Влагота Савов, 
Нешо Максимов, Хаџо Смаја Хоџина, Темо 
Турковић, Ибраим Вег Хаверић, Суло Вег 
Хаверић, Сманл Вешлпћ, Тука Микел, Нико 
Вурић, Живко Лаиновић, И.чија Злашчанин, 
Ђоко Мирков, Медо Мучпћ, Јакуп Ђурђе 
вић, Пешо Зећанип, Јован Велевић, Вожо 
Милонић, Омер Ђурбузовић, Медо Алиба 
лић, Село Челебичић, Никола Ш. Тана 
нинко. — По 30 новч.: Г. г. Јак Даија, 
Хуееин Мујов, Омер Мујов, Радован Туров.
— По 20 новч. : Г. г. Луш Ђон, Далит Тахи 
ров, Војо Гуеињац, Ибраим Ракић. — По 
15 новч. : г. Томо Лековић. — По 10 нов.: 
г. Ђорђија В. Беговић. — По 5 новч.: 
Г. г. Мавле Петков, Марко Ворич.

И з К о л а ш и н а.
По 10 Фнор. : Г. кан. Шниро Вуисић.

— По 5 Фиор. : Г. Г. Митар Пекић, др М. 
Радуловић, Петар Шкеровић, Враћа Вошко 
вићи, Ђорђије Станић. — По 25 Фиор. : 
Г. Акан Марић. — По 4 Фиор. : Г. ирото 
Н. Симић. — По 3 Фиор.: Г. г. Стево Ми 
нић, Марко Ајдуковнћ, Павић .Вешњак, 
Живко Никчевић. — Но 2 Фиор. и 50 иовч.: 
Г. Јокан Иваш вић. — По 2 Фиор. : Г. г. 
учитељ Алекса Чукић, учитељ Вукић Ма- 
словарић, учитељ .Љубомир Вулатовић, 
Рнето Вошковић, Враћа Чујовић, Радивоје 
Гојковић, Раде Вошковић, ЈуеуФ Адровић, 
Јевто Савићев. — По 1 Фиор.: Г. г. Миле 
Нешевић, Јеврем Драговић, Аксо 1'арчевић, 
Враћа Вујачићи, Ибро Реџић, Радоје Мар- 
ковић, Андро В.улатовић, Анто Минић, Ми 
лоеав Дуловић, Неђељко Воиновић. — По 
50 новч.: Г. г. Јово Вукоичић, Мнле Лазо- 
в11ћ, Филин Новковић, Митро Лиепчић, Ми- 
лоеав Медојевић, Микоња Милованов.

И з В а р а.
11» 10 Фиор. и 50 новч.: I'. Петар А. 

Ивовић. — Но 9 Фиор. и 60 новч. : Г. 
конеуо ауетринеки Деиоло. — По 4 Фиор : 
Г. г. кан. Петар Думезић, каи. Петар Вукми- 
ровић. — Н<> 3 Фиор. : 1'. г. Дом Нетар 
Занта, Ђуро М. Думезић. — По 2 Фиор. и 
70 новч. : Г. Иво Г>. Ивовнћ. — 11о 2 Фиор. : 
I'. г. Иво Трцетић, Васил Р> тковић, Мићо 
В. Ђуришић, Хоџа Шабић, каи. Иво Ђокић,
— По 1 Фиор. и 50 новч. : Г. г. кан. Фн- 
лип Ђокнћ, Шћепач Ђ. Думезић. — Но 1 
Фиор.: Г. г. Перо А. Ивовић. Мато Вукота, 
Шћеиан А. Ивовић, Неро М. Думезић, 
СгеФО Драгић, Петар М. Стојановић, Мило 
Б. Неровнћ, Алекеа Коетић, Амет-ага Ски 
јовић, Марко М. Думезић. — По 50 иовч. : 
Г. г. Мило Вукотић, Петар Вицковић, Маре 
Вицковића, Андро Мар. Думезић, Већзр 
Турјелица, Което М. Дабановић, Плија 
Миловић. — По 20 новч. : г. Уее|ин Ибри- 
шимовпћ.

Р А 3 II Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Царева благодарност.) Руеке зва- 
ничне новине доносе ручно писмо царево, 
којим со уважава оетавка гроФа Павла 
Шувалова као генералнога гувернера вар- 
шавекога. Пнемо то се одликује њежн.ош- 
ћу н признањем царевим, те је оно карак- 
терисгично и за цара и његово уважава- 
ње вјерних елужитеља и за важност, коју 
он нридаје онаком нравцу рада, који је руко- 
водио Шувалова ири његовој. уирави над 
дотле незадовољним иољским народом. С 
тога еаопштавамо п његов текет: „1'роФе 
Павле Андријевићу! Са искреним учешћом 
нратио сам ток Ваше болести и еа нај- 
већпм жаљењем уважио еам Вашу молбу 
за емењивање. Са оејећајима ноште н бла- 
годарноети сјећам ее ја дугог низа иетин- 
ских државничких заелуга, које ете Ви 
стекли у војној, админиетративној и дипло- 
матекој етруци. Ваше војне сиоеобности 
и Ваша енергија, које су нашле свога ејај 
ног израза у рагу од 1877. године побу- 
диле еу ме, да Вае иозовем на мјоето 
етарешине најмногобројнијег и најважнијег 
дијела оружане руеке еиле, а Ваш биетри 
ум, Ваша неуздржана иетрајноет и Ваш 
елаводобитни натриотизам пробудили еу 
у мене увјерење, да ће грађанека уирава 
новјерене вам новрајине еа еложеном бри- 
гом и чврстином вођена бити. Ви сте мој 
нзбор ногнуно оправдали. Изврсно етање 
војеке, која је под вашим водетвом ета- 
јала, и евију грана војене унраве заелу- 
жује моје потпуно задовољетво. У грађан- 
екој управи показали ете се Ви, нокра.ј 
свег кратког тра,ања Вашег ■'ваничног 
рада, као примјерни извршилац мојих уиу- 
та, који еу ишли на благо и рачвитак (у 
јединетву еа онштом великом домовином) 
вјерког оданог ми народа те покрајине, 
чији ирави интереси као и процвјетање 
вазда еу драги моме ерцу. Из пуне душе 
желим и надам се, ва ће Вог Ваше здра- 
вље и Вашу снагу обновити толико, да би 
ете и даље могли учествовати у управи 
ове државе. Још једном изјављујем Вам 
евоју иекрену захвалноет и евоје оеобито 
б шговољење и остајем за увјек и непо- 
колебљиво Вама благонаклоњени и усрдно 
благодарни II и к о л а ј.“

(Антоније Маеео.) Познато је већ 
како еу Шиањолцн објавили да је у еукобу 
код „Пунта Брава“ на Кубп погинујо хра- 
бри и неуетрашиви вођ кубанеких уетаника 
Ангоније Маеео, а како је сва Шнанија 
ликовала од радости и мајору Струхеде, 
који је командовао шнанеком војеком у 
томе боју, еа евих етрана изјављивано 
ноштовање и нризнање. Шпањолцима су 
пале у руке Масеове етвари : чаеовник, 
доглед, нретен, огртач, иреобука и друго, 
и то би био доказ да је Маеоо заиета 
погпнуо, али његово мртво тијело нико 
иије впдио, нити Шпањолци хоће да кажу 
како еу ее доконали ових Маееових етвари, 
те је пала еумња на његовога доктора 
Сергуга, који је нребјегао у шнањолеки 
табор и тражио амнеетију да их је он 
нокрао и ранио Маееа. Др. Сертуга, увје- 
рава да је био код Масеа све дотле, докле 
он није издануо, и да је на коњу одјурио 
најближем одјељењу усташком те му јавио 
да је вођа погинуо и оно нохитало да ра 
етјера Шпањоле да не би однијели Масеово 
тијело.

Антоније Масео рођен је 1848 год. 
Отац му је ногинуо за слободу Кубе у 
уетанку 1868 — 78. И Маеео је као младгђ 
учеетвовао у првом уетанку, и 1879. г. 
нокушао да но ново подигне устанак, али 
му поеао не иепаде, те иобјеже у Кингстон, 
а отуда у ренублику Хондурас, гдје јс 
дослужио до ђенералског чина и био упра 
витељ провинције Пуерто Картее. Пошто 
је евргнут нрееједник Сито, Маеео оде из 
Хондураеа н иоче енремати устанак на 
Куби. Масео је био необично висок и ена- 
жан човјек, био је до крајности умјерен, 
ни)е пио пикакво пиће, није чак ни иушио 
и одржавао је најстрожију дисциолину у 
својој војсци. У своме бурном и немирном 
животу рањен јс 45 пута. Ноћу 4. (16.) 
децембра Масео со на једној лађи преве- 
зао из нровинције Пииар дел Рио преко 
мореког залива еа својом младом, за чудо 
лијеном и храбром другарицом Маријом, 
и са 40 људи нз његовога ш габа. Шианеке 
их лађе нијесу оиазиле. Масео је хтио да 
га ђенерал Вејлер залуду тражи по Пинар 
дел Рио, а он да с другс стране са 1’оме- 
сом нанадне на Хавану, али је ту издајом 
доктора Сертуга занао у шианску засједу. 
Лијеиа Марија на красном коњу са рево- 
лвером у руци довикивала је усташима: 
На ножеве, дјецо, за слободу Кубе! те 
охрабрила усташе. Шнањоли бјеху растје 
ранн, а Маеео однешен. С Масеом је 
погинуо његов ађунтант и секретар Фра- 
неиско Гомес, који је рањен занисао 
дрктавом руком ове ријечи у своју зани- 
сницу : „Драги оче, мајко, браћо! Ја умирем 
на својој иозицији, јер нећу да оставим 
тијело ђенерала Маееа. Рањен сам на два 
мјеста, и да не бих пао у руке ненријате 
љске, убнјам сам себе. Ја то чииим с 
радошћу за Кубу. Збогом драга створења! 
Ја ћу вас љубити и на другом свијету 
као што сам вас љубио и на овом. Ваш
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Ф. Хомес Торо. Пријатељу иди иенријате 
љу! Предај на адресу ово писмо умиру- 
ћега !“ Неки листови дрзке да је Масео јот 
у животу.

ЛОНДО&. 23 јапуара. — Доља 
кућа прнмила је закон односно нзбор- 
ног права женскиња са 228 протнв 
157 гласова.

БУДАПЕШТА, 24 јан. — Бан- 
фи је одговорио у заетуиннчкој кући 
на КоШутову интернелацнју односно 
ноложаја у Турској н односно нуто- 
вања гроФа Муравјева, да ннје умје- 
стно водигн расираву док сс развија 
дипломатска акцпја. Што се тиче Му- 
равјева, БанФИ је изјавно. да ће ау- 
стро-угарски мннистар пазпти услове 
интереса монархије и јевропског мира, 
и узда се, да састанак Муравјева са 
особама, које су на влади у Њемач- 
кој, може бпти од користп н за 
добре односе Русије са тројннјем са- 
везом. па сл. доватељно п за односе 
аустро-руеке.

АТИНА, 24 јануара. — Рагни 
бродовн аустро-угарскн „Себенико“ и 
„Марнја Тереза“ отпутова.чп су у 
Канеју.

МАДРНД, 24 јануара. — Регент- 
киња је потнисала декрет односно ре- 
Форма на Куби.

БЕРЛИН, 24 јапуара. — Иово- 
дом свечаног предавања :аставе регн 
менти руског Цара, Цар Вилхелм на 
ручку наздравио Цару Нико.чи, захва- 
л.ујућп му у пме војеке иа ново.м до- 
казу наклоности, н споменувнш иосје- 
ту Цареву у Бреслави. које пме оли- 
чава постојане односе, којп постоје нз- 
међу н.ега и рускога Цара. Непокојнп 
цки је наздравно Цару Вилхелму.

ПАРИЗ, 24 јануара. — Стигао 
је Кп.аз Данило.

тгјеграин .јжчког ш. 1,1114".
РИМ, 18 јануара. — Стигао је 

Књаз Даинло.
ПАРИЗ, 18 јаиуара. — На ручку, 

којп је Хапато дао Муравјеву, првп је 
наздравио Муравјеву, изјавниш увјере- 
ње, да ће Муравјев наетавитп дуго 
судјеловатп на добријем одноеима ме 
ђународнијем нзмеђу велесила п на 
њиховом заузимању за мир човјечан 
етва. Муравјев је одговорпо пзразившн 
увјерење, да ће интнмни односи руско- 
Француски бпти „ајпоузданија гаранција 
мира. Мелин је иосјетио Муравјева | 
заоржавши се с н.пм највећом срдач- 
ношћу. Муравјевсе је онростио у вечер 
еа лреједником Фором. код ког се 
задржао 3/4 сата, па је отпутовао у ! 
Берлпн.

КИЛ, 18 јануара. — Цар Вилхелм 
је нриснио у вечер.

ЛОНДОН, 18ја„уара. —У доњпј 
кући Брпдрик је изјавно, за реали п- 
рати нрограм народне обраие потрабит 
је зајам од 5% мплиопа лпра.

РИМ, 19 јануара. — Величанства 
примила еу Књаза Данила, којп јс бно 
на Фамилијарин објед у Квнринаку.

ПЕТРОГРАД, 19 јануара. — 
„Кел.и. Газета“ доиоси да је Велнкп 
Књаз Михајил Николајевић тешко 
оболно.

ВЕРЛИН, 19 јаиуара. — Мурав- 
јев је ириепио, дочекап члановима 
руског иоеланства. У вечер је био 
објед у поеланству на дипломатско нрн 
ман.е. „Нордајче“ велп да ће ее Му- ! 
равјсв у Верлнну увјернтп. да не ноетојп 
нпкаква разлнка ннтереса руско-ње- 
мачкијех, која бп могла етати на пут 
сноразуму Русије н Њемачке у спо-
л.апш.ој полнтпци.

ВЕРЛИН, 20 јаиуара. — Мура- 
вјев је конФерирао са Хохсплом и Мар 
шалом. У всчер је бпо објед код Кн.аза 
Хохенлоа, на ком је бпо Муравјев, 
руско иослааство, маршал п други 
Функцнонсрп.

ВЕРЛПН, 21 јануара. — Мура- ! 
вјев је конаФерирао са Хохенлоом п 
Маршалом по чптаву уру.

КИЛ, 21 јаиуара. — Цар је 
примио Муравјева, и иозвао га на 
ручак. По ручку је Муравјев отну- 
товао у Петроград.

ВЕЧ, 21 јапуара. — „Пол. Кор“, 
доносн, да ће Цар Фрапц Јоспф но- 
вратити ноејету Цару руеком у Пе 
трограду у априлу, и да ће га пра- ј 
тнти гроФ Голуховскн.

РИМ, 22 јануара. — Кљаз Да 
нпло је отпутовао у Фирснце.

ВЕРЛИН, 22 јануара. На ручку 
у Кплу у част Муравјева Цар Впл- . 
хелм је наздравио Цару Нпколп. За 
тијем јс свпрана руека хпмиа.

ПЕТРОГРАД, 22 јануара. — ‘ 
„Тајмеова“ вијест пз Одесе односпо 
црноморске Флоге није никаква нова 
мјера, изазвана иолнтичком ситуацпјом. 
Тпче се само обнчнијех годишљијех 
маневра зимпијех, што Флота чннп 
од 1894.

АТИНА, 22 јануара. — Озбиљне 
вијеетн долазз е Крпта о новпјем но- 
кол.пма. Иностранн бродовн приспјели 
су. Некп парабродн, којп су хтјели 
уљести у Канеју бнлн су дочекани 
нушкарањем.

ЦАРИГРАД, 22 јануара. — Все- 
ленекп Патријарх хоће да да оетавку 
уел.ед неспоразума двнју странака у 
снноду.

АТИНА, 23 јануара. —- Положај 
на Крнту све тежи. —

ВЕРЛИН, 23 јапуаја.— Цар је 
учинно Хохенлоу дугу иосјету. По 
наредбп руског Цара пуковннк Не- 
нојшчицки доносн кнте на заставн 
пруеке регименге, којој је шеФ руски 
Цар, Сјугра свечано иредавање реги- 
менти у нрисуству Цара Вилхелма.

КЉПЖЕВПИ ОГЛАСИ.

ТТзашла је из штампе књига:
ДВОВЈЕКОВПА ВЛЛ, [Л

ШВНЕ ИЕ »ЕШ ЊЕЕЈШ
///V/.П1КОМ ДВЈЕСТЛ ГОДГ111ПШ1ЦЕ 

Написао:
П| >оф. Лазар Т. Пероглћ 

Цстиње, Књ. Црн. Држ. Штпмппријп 1896 
Књига износи осам табака велике 

осмине, а цијена јој је на финој хар- 
тији 70 новч. а на простој 50 новч. 

Може ее добити код еамог автора. 
Скупљачима н књижарима 10%. 
Књига ес може добнтм само за 

готов новиц.

Изшпчо је из штамие дјело:
Индијске пјесме

Књиги нрвч
Р А М 0

и р е в е о
Симо Поповић

Цетање, Државна Штчмпчријч 1896.
Цијена 80 новч.

Може се добитп у Котору код 
Књ. Црног. агепта г. Петра Рамадано- 
вића и у ки.нжарп Државне Штампа- 
рије иа Цетињу,

(Књижевни оглас.) ГТзашла је 
из штампе:

ГРЛИЦА
К-1.ЈЕ11ДЛ Г ЦРПОГОРСКП 

СЛ П1ЕМАТИЗМОМ

За просту годину

1897
Која има 305 дана 

Издаје
Државна Штампарија 

Година дванаеста
Цстииње,

Дгжлвнл Штлмплри.јл

1896
Цијена 30 новч.

Може се добитн у књижари 
Државне Штампарије на Цетин.у за 
готов новац.

ЗА НРИВРЕДНЕ ЦНЉЕВЕ

КРА/БЕВСКО ОРПСКА

ДРЖАВНА К/1АСНА ЛУТРИЈА

СрпскеВећ је отпочела продаја Срећака 13-тог кола 
државне класне лутријс, које ее састоји из 5 класа.

Вучен.е појединих класа обавл.а се мјесечно.
4. Јаиуара 1897 год. вучен.е је I класе.
У цијелом колу играју 30.000 срећака од којих 15.000 

морају се извући са добитци.ма, значи да
ПОЛОВИНА СГЕЋАКД ДОБИЈА 

Рлавни су добитци један од 12.000 једаи од 14,000 два 
од 15,000 два од 20,000 један од 25.000 дпа од 30.000 једагг 
од 35,000 један од 40.000 један од 50,000 један од 70.000 и 
један од 100,000 као и једна премија од

200,000 ДИНСАЈРА..
Срећан играч може у овом колу добити

300,000 дпкара
Осим горн.их главних добптака, остали су добитци од 

10,000, 8,000. 7,000, 6,000 5,000 и т. д. и т. д.
Српс.ка држава јамчи за исплату добитака.
1 (ијена срећкама је за свс класе подједнака, и то 1 цијела

ерећка стаје дин 24, % дин. 12, % Дии- 6 и Ј/8 дин. 3.
Уплату за срећке вал,а упућивати па подпиеане овлаш-

ћене продавце, најлакше и најсигурније поштанском упутницом. 
По пријему уплате срећке се одмах шаљу.

Планове и остала обавјештења на захтјев безплатно. 
Биоград, Новембра 1896.

Кокановић и Васић
ОВЛ. ЧРОД. СРЕЋАКА СРП. ДРЖ. КЛ. Л5ТГН.1Е.

300.000 300.000

Изашла је нова књига
ПЕТАР II ПЕТРОВИЂ-ЊЕГОШ

КАО ВЛАДАЛАЦ
н а п и с а о 

Л. Томановић 
Цетиињс 1896 

Државна Шта.мпарпја.
Цијена 1 фиорин.

Наруџбине се гпиљу књижарници 
г. Марка Лукина Иванишевића, а 
може се добити и код Кн.аж, Црног. 
агента г. II. Рамадановића у Котору, 
у књижарници Арса Пајевића у Н. 
Саду, у књижар. В. Валожића у Био- 
граду иу Бр. Јовановића у Панчеву.

ТдаЉ Ж СЕКЖ ТријЛ

Отворен на 24 Јануара 1897 

- КУПАТИЛО — 
Рестурацн.ја Штајнфелд

Власник
(1_3) Ј. 5. НаћеНеНпег.

Уреднак: Др. Л. Том&новић. Издавалац: Државна Шт&мпарија. У књаж. нрн. државној штамнарији.


